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2015年4月高等教育自学考试全国统一命题考试

公共经济学试卷

(课程代码05722)

一、单项选择题(本大题共25小题，每小题l分，共25分)

1．人们必须进行选择的原因在于

A.社会地位不同
B.可得资源稀缺

C.各人能力有别

D.迫于生存压力

2．根据威廉·配第的分类方法，下列不属于国家经费的是[最新年份咨询qq593777558]
A.国防军备开支
B.外交事务经费[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
C.高等教育经费

D.修桥铺路费用
3．在发展经济和提高资源配置效率方面显示出巨大优越性的是

A.传统机制

B.习惯机制

C.市场机制
D.命令机制

4．下列不属于市场失灵表现的是

A.公共产品问题

B.消费者无知

C.道德滑坡

D.失业问题

5．公共资源产品的基本特征是

A.非排他性和非竞争性

B.排他性和竞争性

C.排他性和非竞争性
D.非排他性和竞争性

6．公共产品定价原则与私人产品定价原则的相同之处是两者都符合

A.价格等于平均成本
B.价格等于固定成本

C.价格等于边际成本

D.价格等于可变成本

7．某政府的目标函数是让统治者的收入最大化。这种政府属于

A.柏拉图式的政府

B.所谓的“民主”政府

C.官僚政府

D.专制君主政府

8．每个人按照相同的收入百分比纳税。这种税收制度是

A.累进税制

B.累退税制

C.统一税制
D.比例税制[[微信公众号：ikaoti]
9．在统一税制下，关于不同收入水平的人群对公共支出水平的偏好，说法正确的是

A.富人偏好的公共支出水平高于穷人

B.穷人偏好的公共支出水平高于富人

C.富人与穷人偏好的公共支出水平相同

D.富人与穷人偏好的公共支出水平无法确定

10．政府按照一定的方式将一部分财政资金无偿转移给受益人，属于

A.生产性公共支出

B.非生产性公共支出

C.消耗性公共支出

D.转移性公共支出

11．根据“鲍莫尔模型”，在非累进部门中，起着主导作用的是

A.资本

B.土地

C.劳动

D.技术进步

12．在危机或社会变动过程中，选民将认识到增加公共支出的必要性，他们能够容忍的税收

水平也将提高，这称为

A.替换效应

B.检验效应

C.扩大效应

D.生产效应

13．实际收入的变动会导致人们对产品的需求量的变动。这是[[微信公众号：ikaoti]
A.价格效应

B.检验效应

C.收入效应
D.替代效应

14．政府对教育进行资助，除了与教育的溢出效应有关之外，主要目的还在于

A.发展科技
B.增进社会公平

C.加快经济发展

D.加强国防

15．政府通过免税措施对保健市场进行干预的结果是，人们对保健服务的需求将
A.增加
B.减少

C.不变

D.难以确定

16．对购买每辆汽车征收l000元税收，这属于[[微信公众号：ikaoti]
A.所得税

B.从价税[最新年份咨询qq593777558]
C.累进税

D.从量税

17．税收按照税率随收入变化的方式可以分为

A.从价税和从量税
B.财产税和所得税

C.累退税、累进税、比例税

D.直接税和间接税

18．下列属于财富税的是

A.遗产税

B.增值税

C.关税

D.消费税

19．下列选项中关于名义关税与实际关税说法错误的是

A.中间产品和最终产品的关税共同决定了实际关税

B.名义关税除以通胀率等于实际关税

C.实际关税反映了关税的有效保护程度

D.名义关税没有反映出中间产品的关税

20．下列关于关税对国民经济的影响说法错误的是

A.增加对国内“幼稚产业”的扶持力度[最新年份咨询qq593777558]
B.增加本国产品的成本

C.增加本国就业

D.增加对本国生产的替代品的消费

21．小张工资涨了500元，他消费了其中的200元，剩余的拿来储蓄和投资，则其边际消费

倾向是

A.0．2

B.0．4

C.0．6

D.1

22．下列选项中不属于货币主义观点的是

A.财政政策是最重要的宏观调控手段

B.经济的不稳定源于货币的不稳定

C.凯恩斯主义关于经济可以“精确调节”的看法并不准确

D.菲利普斯曲线有时候未必成立

23．有效的平衡预算宪法准则应具备的特征不包括

A.简单且易为大众领会

B.有清晰的标准界线

C.税收最大化和政府支出最小化

D.反映全体公民的价值观

24．关于政府弥补财政赤字的方法，下列说法错误的是

A.可采用发行货币的方法[最新年份咨询qq593777558]
B.可采用债务融资法

C.货币融资法容易导致通货膨胀

D.债务融资法容易导致货币供应量大量增加

25．关于税收与公债的区别，下列说法错误的是

A.税收更具强制性

B.公债数额大于税收数额

C.公债体现了自愿性“交换”

D.债务归属时间不同

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

卡”的相应代码涂黑。未涂、错涂、多涂或少涂均无分。
26．斯蒂格利茨指出对公共部门经济问题的分析通常包括

A.描述

B.比较

C.分析

D.评估

E．解释

27．下列属于公共资源的物品有

A.电影院

B.公共海滩

C.拥挤的免费公路

D.冰淇淋

E．收费公园

28．里克尔、奥德舒克等指出选民的长期利益包括

A.选民通过义务投票得到伦理上的满足

B.对政治体制尽到忠诚的满足感

C.给予自己最喜欢的政策以支持带来的满足感

D.决定投票意志并为此收集信息的满足感

E．选民的能力得到承认的满足感

29．亚当·斯密提出的税收原则包括

A.公平

B.确定

C.便利

D.效率

E．快捷

30．现代市场经济中，大体上决定了一国赤字规模的因素有

A.经济周期[最新年份咨询qq593777558]
B.通货膨胀

C.经济增长

D.税收乘数

E.税收的替代效应和收入效应。
三、名词解释题(本大题共5小题，每小题3分。共15分)

31．混合经济

32．非竞争性

33．投票悖论

34．教育的溢出效应

35．间接税

四、简答题(本大题共5小题，每小题6分，共30分)

36．当政府免费提供不同类型产品时，它们的需求弹性与无谓损失的关系是什么?

37．简要回答私人企业投资的决策步骤。

38．简要回答政府将资源从私人部门转移到公共部门的几种做法。

39．简要回答关税改善贸易条件作用的两种解释。

40．简要回答税收乘数大小的决定因素。
五、论述题(本大题共l小题，共l0分)

41．试述官僚的偏好对公共支出政策的影响。

六、材料分析题(本大题共l小题，共l0分)

42．阅读下列案例材料，然后回答问题。[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
大旱洪涝等灾害警示加快水利建设刻不容缓

水利部部长陈雷日前在答《学习时报》记者问，谈全面贯彻中央一号文件(《中共中央、国务院关于加快水利改革发展的决定》(中发[2011]1号))精神推进“十二五”水利新发展时指出，新中国成立以后特别是改革开放以来，我国水利改革发展取得显著成就，但必须清醒地看到，与经济社会发展对水利的要求相比，水利投入强度明显不够，建设进度明显滞后，主要表现在：中小河流和大江大河主要支流防洪能力低、小型水库病险率高、山洪灾害威胁大、抗旱水源工程严重不足，这些都是水利建设的突出薄弱环节；“两工”取消后农民投工投劳锐减，农田水利设施不足，农业抗御水旱灾害能力较低；水资源短缺问题日益突出，水资源水环境对经济社会发展的约束不断强化；水利发展仍存在诸多不适应、不符合科学发展要求的体制机制问题，水利改革进入深层次攻坚克难阶段。

陈雷说，中央一号文件明确指出，人多水少、水资源时空分布不均依然是我国现阶段的基本国情水情，洪涝灾害频繁仍然是中华民族的心腹大患，水资源供需矛盾突出仍然是可持续发展的主要瓶颈，农田水利建设滞后仍然是影响农业稳定发展和国家粮食安全的最大硬伤，水利设施薄弱仍然是国家基础设施的明显短板。
陈雷指出，随着工业化、城镇化深入发展，全球气候变化影响加大，我国水利面临的

形势更趋严峻，2010年西南地区发生特大干旱、多数省区市遭受洪涝灾害、部分地方突

发严重山洪泥石流，再次警示我们加快水利建设刻不容缓，深化水利改革时不我待，强
化水利管理势在必行。
(资料来源：《学习时报》，2011年02月14日，节选)

根据上述材料和所学《公共经济学》知识回答问题：
(1)材料中提到的“水利投入强度明显不够，建设进度明显滞后”是市场失灵的哪种表

现形式?它说明了什么?(4分)

(2)材料中提到的“中央一号文件加快水利改革发展”反映了什么问题?其原因何在?

(6分)
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